



## НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

---

---

*В.С. Ялович, профессор кафедры уголовного права и криминологии Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент*

### СЛОВО ОБ УЧИТЕЛЕ!

Юридическая общественность и Академия МВД Республики Беларусь, мы, его ученики, отметили юбилей – 70-летие со дня рождения одного из ведущих криминологов страны, доктора исторических наук, кандидата юридических наук, профессора, академика Международной славянской академии образования, науки, искусств и культуры Валерия Антоновича Ананича.

В.А. Ананич родился 17 сентября 1949 г. в деревне Благодать Дукорского сельсовета Пуховичского района Минской области в семье крестьян. В 1956–1966 гг. обучался в Жоровской восьмилетней и Дукорской средней общеобразовательных школах. Во время учебы отличался способностями в изучении гуманитарных дисциплин, которые в последующем были развиты в рамках системы высшего образования в области юриспруденции и истории. В школьные годы активно участвовал в художественной самодеятельности, занимался в драматическом кружке, увлекался спортом, являлся членом сборной команды школы по легкой атлетике, футболу и лыжам. В 17 лет выполнил нормативы 1-го разряда по последним двум видам, что позволило в будущем успешно преодолевать трудности армейской и милицейской службы, результативно работать в научно-педагогической сфере, сохраняя высокую работоспособность, которая отмечается коллегами и начальниками.



В 1966–1968 гг. обучался в ГПТУ № 32 полиграфистов Минска, получил специальность печатника. В 1968–1970 гг. служил в рядах Советской Армии, где прошел хорошую жизненную школу, стал отличником боевой и политической подготовки. Начал рядовым, затем стал сержантом – командиром отделения, старшим сержантом – заместителем командира взвода. Уже во время службы в армии приобщился к педагогической работе, разрабатывал методички и проводил занятия по строевой, тактической, технической и специальной подготовке. Как следует из одной характеристики, данной командирами, «В.А. Ананич являлся лучшим методистом подразделения».

Во время воинской службы активно участвовал в общественной жизни, избирался секретарем комсомольской организации подразделения, в 1970 г. стал кандидатом в члены КПСС. Уже тогда в окружной газете опубликовал свою первую статью «Дисциплина куёт победу». За успехи в службе и общественной работе многократно поощрялся, был удостоен чести сфотографироваться у развернутого Знамени части, а по окончании службы был занесен в Книгу Почета.

После демобилизации из армии работал на Минском автомобильном заводе, откуда в 1971 г. был направлен на службу в милицию. В 1971–1973 гг. обучался в Минской специальной средней школе милиции им. М.В. Фрунзе МВД СССР, которую окончил с отличием. Наряду с успешной учебой, участием в научных кружках занимался общественной работой в качестве секретаря партийной организации курса, в составе команды курса участвовал в КВН. В курсантские годы участвовал в охране общественного порядка при проведении в столице политических, массовых, спортивных и иных мероприятий, применял на практике соответствующие знания, необходимые умения и навыки.

По окончании учебы в средней школе милиции в 1973 г. УВД Мингорисполкома для дальнейшего прохождения службы выпускник В.А. Ананич был распределен в один из лучших органов

внутренних дел столицы – Октябрьский РОВД на должность участкового инспектора, где зарекомендовал себя с положительной стороны: успешно осуществлял индивидуальную профилактику правонарушителей и ранее судимых; выступал с лекциями и беседами в трудовых коллективах; предметно направлял работу добровольных народных дружин заводов «Колибр», медицинских препаратов, вагоноремонтного по поддержанию правопорядка на обслуживаемой территории; обучал дружинников формам и методам предупреждения и раскрытия преступлений. Уже на должности старшего участкового инспектора добился высоких результатов в налаживании совместно с администрацией Минского завода медицинских препаратов работы общественного пункта охраны правопорядка – одного из лучших в столице. Много работал по раскрытию неочевидных преступлений, используя личный сыск, выявил и принимал участие в задержании особо опасного вооруженного преступника – серийного убийцы, проявив смелость и решительность. За успехи в работе неоднократно поощрялся руководством Октябрьского, Московского РОВД, УВД Мингорисполкома, а в 1977 г. был награжден Почетной грамотой МВД БССР.

Руководство Октябрьского РОВД, УВД Мингорисполкома в 1974 г. оказало Валерию Антоновичу высокое доверие, разрешив поступить на заочное отделение Минского филиала заочного обучения Академии МВД СССР. Совмещая практическую работу и учебу, В.А. Ананич, в 1979 г. с отличием окончил милицейский вуз.

В связи с образованием Московского района столицы в 1977 г. обслуживаемая В.А. Ананичем территория перешла во вновь образованный район, где он проработал более года, набираясь опыта, совершенствуя свое служебное мастерство. В 1978 г. ему, тогда еще старшему лейтенанту, было предложено возглавить отделение профилактической службы в родном для него Октябрьском РОВД (его численность составляла более трети всего личного состава РОВД). Несмотря на молодость, подчиненность бывших коллег, намного старших по возрасту и стажу службы, в новой должности он зарекомендовал себя с положительной стороны. Умело организовывал работу участковых инспекторов милиции, сотрудников, выполняющих чисто профилактические функции и инспекции исправительных работ, проводил с ними занятия по служебной подготовке.

В этой должности наряду с организаторской работой активно занимался аналитической, готовил развернутые обобщенные материалы о состоянии преступности, ее отдельных видах в районе, вносил предложения и информационные записки в различные государственные органы по совершенствованию работы добровольных народных дружин, устранению причин и условий преступлений на конкретных объектах и предприятиях. Активно участвовал в общественной жизни коллектива, пользовался заслуженным авторитетом, уважением и высоким доверием. Избирался членом партийного бюро, председателем группы народного контроля и товарищеского суда.

Серьезным испытанием для В.А. Ананича стали Олимпийские игры 1980 г. Требовалось решить ряд проблем, связанных с контролем за ранее судимыми и поднадзорными, другими лицами отклоняющегося поведения. В связи с проведением предварительных матчей по футболу на столичном стадионе «Динамо» ему было поручено возглавить один из самых ответственных участков арены. Одновременно с несением службы на данном объекте, где были задействованы все сотрудники отделения, требовалось решать оперативно-служебные задачи. Коллектив отделения успешно справился с поставленными задачами, не допустив нарушений общественного порядка на вверенном объекте, в чем была немалая заслуга и Валерия Антоновича.

Занимаясь практикой, В.А. Ананич поддерживал и тесные связи с наукой: кафедрой криминологии и профилактики преступлений Минской высшей школы МВД СССР, где проводил совместные исследования рецидивной и бытовой преступности, выступал по вопросам организации профилактической работы, взаимодействия с общественностью.

В последующем указанной кафедрой, руководством Минской высшей школы МВД СССР он был рекомендован для поступления в очную адъюнктуру Московской высшей школы милиции МВД СССР. Успешно сдав вступительные экзамены, в октябре 1980 г. был зачислен в ведущий милицейский вуз СССР, в котором преподавали лучшие ученые Советского Союза в области юриспруденции. Подготовка адъюнктов осуществлялась в лидирующей научной среде, что благотворно повлияло на процесс работы В.А. Ананича над диссертацией теоретико-прикладного характера «Условия эффективности общей профилактики преступлений, осуществляемой органами внутренних дел в крупном городе». Обучение в очной адъюнктуре дало возможность не только эффективно про-

дить исследования по диссертации, но и участвовать во всесоюзных, столичных, вузовских научных конференциях, семинарах, и это положительно сказалось на становлении будущего ученого. Как результат диссертация была в срок подготовлена и успешно защищена в декабре 1983 г.

Преподавательская деятельность юбиляра началась в октябре 1983 г. на кафедре криминологии и профилактики преступлений Минской высшей школы МВД СССР. Мне, курсанту, довелось слушать лекции Валерия Антоновича, быть участником его семинарских и практических занятий, отличавшихся глубиной знаний правовой теории, практики работы органов внутренних дел, милиции, интересной методикой. В 1985 г. перспективный преподаватель В.А. Ананич был выдвинут на должность старшего преподавателя кафедры административного права и организации управления органами внутренних дел, где активно осваивал новые дисциплины и занимался научными исследованиями. В 1988 г. В.А. Ананич был назначен начальником этой кафедры, грамотно организовал деятельность коллектива, работая по принципу «управление на результат». Во время его руководства сотрудниками кафедры были защищены две докторские диссертации, что позволило по уровню замещения должностей профессорско-преподавательского состава с учеными степенями (90 %) занять одно из ведущих мест в вузе, проводить глубокие исследования проблем административной деятельности милиции, управления органами внутренних дел, в том числе в чрезвычайных ситуациях. По итогам исследований издан ряд сборников научных трудов под научной редакцией В.А. Ананича.

Сложное испытание выпало В.А. Ананичу в 1985, 1986, 1988 гг.: ему пришлось участвовать в трех специальных командировках для охраны общественного порядка в Москве на XII Всемирном фестивале молодежи и студентов, в зоне ликвидации последствий аварии на ЧАЭС и в Ереване в связи с межнациональным конфликтом между Арменией и Азербайджаном.

Необходимо особо отметить, что В.А. Ананич в ходе этих командировок проявил себя с лучшей стороны. Используя накопленный опыт и знания, он как командир взвода действовал грамотно и четко, обеспечивая общественный порядок на вверенном объекте в Москве, не допустив происшествий. В командировке в зону Чернобыльской АЭС, являясь начальником штаба самого крупного подразделения сводного отряда Минской высшей школы МВД СССР, показал себя умелым управленцем. Он эффективно сочетал штабные функции и действия по налаживанию службы, контролю за ее несением, постами и нарядами в экстремальной обстановке. В Ереване, занимая должность командира батальона, успешно руководил вверенным подразделением, в необходимых случаях исполнял обязанности командира сводного отряда Минской высшей школы МВД СССР. За работу в этих командировках Валерий Антонович поощрялся МВД СССР, БССР, награжден рядом государственных наград.

Мощная поддержка руководства вуза сыграла немаловажную роль в подготовке докторской диссертации. В связи с переходом на другую кафедру и преподаванием дисциплины «Научная организация управления органами внутренних дел» ему пришлось скорректировать тему, связав ее с деятельностью милиции Беларуси по охране общественного порядка и борьбе с преступностью. Докторская диссертация на тему «Деятельность милиции Белорусской ССР по обеспечению общественного порядка и борьбе с преступностью (1971–1985 гг.)» была успешно защищена в апреле 1991 г. в Совете по защите диссертации Д 006.14.01 при Институте истории АН БССР. В 1992 г. юбиляру было присвоено высокое ученое звание профессора.

В 1992–1994 гг. в целях получения практического опыта В.А. Ананич по личной просьбе был переведен в МВД Республики Беларусь. Работал в штабе в должности старшего инспектора по особым поручениям отдела правового обеспечения и внешних связей, главного инспектора главной инспекции штаба. Участвовал в подготовке ряда проектов законов, постановлений правительства, ведомственных нормативных правовых актов. Вскоре последовало предложение, а затем откомандирование в распоряжение Совета Министров страны на должность ведущего специалиста Управления общественной безопасности и оборонной работы, преобразованное впоследствии в Государственный секретариат. В условиях динамичной разработки национального законодательства в течение 1993–1994 гг. он принимал участие в подготовке ряда проектов постановлений правительства по вопросам организации борьбы с преступностью, охраны общественного порядка, правовому регулированию работы правоохранительных органов, их служб. Эта командировка позволила приобрести бесценный опыт в освоении технологии подго-

товки законов, постановлений Верховного Совета, правительства, обогатила новыми знаниями в области юриспруденции и законотворчества.

Став с 1994 г. профессором кафедры уголовного права и криминологии, а затем уголовно-исполнительного права Академии МВД Республики Беларусь, В.А.Ананич исходя из своего потенциалу и достижений по праву становится одним из ведущих криминологов страны, исследующих проблемы борьбы с преступностью. Результатом его усилий явилось создание и успешное функционирование научной школы по юридическим наукам, обеспечивающей криминологическое, уголовно-правовое, уголовно-исполнительное и административно-правовое предупреждение преступности и правонарушений, а также по истории милиции Беларуси второй половины XX в. и в современный период.

В.А. Ананич много работает с научно-педагогическими кадрами. Непосредственно участвовал в подготовке 8 докторов и 60 кандидатов наук, лично подготовил 10 кандидатов юридических наук и 1 магистра права. За время работы Академии В.А. Ананич внес существенный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов для органов внутренних дел и других структур правоохранительной системы не только Беларуси, но и зарубежья. Валерий Антонович читал лекции для преподавателей Академии управления и Московского университета МВД России, Высшей полицейской академии ФРГ, Высшей школы полиции Республики Польша (Щитно) и др.

Научные работы В.А. Ананича по криминологии, теории управления правоохранительной деятельностью и органами внутренних дел, уголовного, уголовно-исполнительного и административного права, истории милиции пользуются огромным спросом у курсантов, преподавателей, научных работников Академии МВД, других вузов страны и на постсоветском пространстве. В числе его достижений – исследование процесса и закономерностей формирования научных воззрений на преступность, уголовно-правовых, уголовно-исполнительных, уголовно-процессуальных и административно-правовых средств борьбы с криминалом. В.А. Ананич разработал перспективные направления развития указанных отраслей научного знания; исследовал преступность в Республике Беларусь во второй половине XX вв., изучал ее современные тенденции, региональные особенности, причины и условия, обуславливающие состояние и развитие данного антисоциального явления. Подготовил методики изучения преступности, выявления и устранения детерминирующих ее факторов; исследовал эффективность функционирующей системы предупреждения преступности в стране и разработал предложения по ее усовершенствованию, информационному и правовому обеспечению.

Важно отметить вклад В.А. Ананича в разработку национального законодательства в сфере борьбы с преступностью, регулирующего деятельность правоохранительных органов. В 1993–2019 гг. в составе постоянно действующей рабочей группы Совета Безопасности Республики Беларусь, одноименных временных Исполкома СНГ, МВД, Минюста, Генеральной прокуратуры В.А. Ананич осуществлял разработку национального законодательства, государственных и межгосударственных программ в сфере борьбы с преступностью, реализация которых позволила не допустить разгула криминалитета в период становления государственности, а на рубеже XX–XXI вв. переломить ситуацию и добиться снижения преступности в стране. В его актив следует отнести участие в разработке проектов законов СССР, БССР «О милиции» (1989–1991 гг.), «Об органах внутренних дел» (2007), Указов Президента Республики Беларусь «О криминологической экспертизе проектов законов Республики Беларусь» (2007 г.), «Об утверждении Положения о порядке проведения криминологической экспертизы проектов законов Республики Беларусь» (2011 г.) и др.

Под его непосредственным руководством исследованы механизм индивидуального преступного поведения, современные технологии криминологического прогнозирования преступности и индивидуального преступного поведения, а также познания, объяснения и организации эффективного предупреждения женской, рецидивной, экономической, коррупционной, пенициарной, бытовой, корыстной и корыстно-насильственной преступности, преступности несовершеннолетних и молодежи, а также иностранцев и лиц без гражданства; разработаны криминологический портрет личности преступника и методика ее изучения.

Профессор В.А. Ананич, являясь руководителем криминологической лаборатории на общественных началах кафедры уголовного-исполнительного права, в рамках деятельности этого кластерного объединения руководил выполнением ряда исследовательских проектов, в том числе

на уровне государств – участников СНГ. В их числе «Особенности проявления отдельных видов преступности на территории государств – участников СНГ и их предупреждение в современных условиях», «Выработка критериев оценки эффективности работы подразделений по контролю за оборотом наркотиков органов внутренних дел на региональном уровне».

Результатом исследований под научным руководством В.А. Ананича стали подготовленные монографии на темы «Проблемы предупреждения отдельных видов преступности» (2017 г.), «Проблемы борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков» (2019 г.), а также ряд учебников, учебных пособий, сборников научных трудов. Весом его вклад в подготовку коллективного труда «Милиция Беларуси: 100 лет. История и современность» (2016 г.). Сегодня внимание профессора и его учеников обращено к теме «Личность преступника: структурно-содержательная характеристика, предупреждение формирования и криминализации», а по результатам планируется издание монографии.

С участием Валерия Антоновича исследована деятельность органов внутренних дел по предупреждению преступлений и правонарушений в различных сферах социальной жизни, в условиях чрезвычайных ситуаций (социальные конфликты, техногенные аварии, природные катаклизмы и др.), разработаны алгоритмы действий служб и подразделений в таких условиях. Существенный вклад юбиляра в исследование деятельности милиции как субъекта борьбы с преступностью во второй половине XX в. и в современных условиях и разработку предложений по совершенствованию ее кадрового, идеологического и ресурсного обеспечения.

В.А. Ананич подготовил и внедрил в образовательный процесс инновационную систему учебно-методического, научного и прикладного сопровождения криминологической подготовки будущих юристов, не имеющей аналогов в других вузах страны и за рубежом. Эта система используется в образовательных учреждениях Беларуси и Международном учебном центре подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми.

В.А. Ананич является автором более 100 научных работ, в том числе 5 индивидуальных и 4 коллективных монографий, 30 учебных и учебно-методических пособий. Научные труды опубликованы в Беларуси, России, Молдове. В числе основных трудов: Особенности повышения эффективности предупреждения преступлений органами внутренних дел в крупных городах (Минск, 1986), Предупреждение преступлений патрульно-постовой службой милиции (Минск, 1988), Организация работы участкового инспектора милиции по профилактике правонарушений в общежитиях (Минск, 1990), Деятельность милиции и общественности Белорусской ССР по борьбе с преступностью (Минск, 1990), Организация работы с кадрами милиции в Белоруссии, 1971–1985 гг. (Минск, 1992), Милиция и общественность на страже правопорядка: На примере Республики Беларусь (Минск, 1993), Правовое регулирование работы с несовершеннолетними и молодежью (Минск, 1999), Предупреждение преступности: зарубежный опыт, международное сотрудничество (Минск, 2000), Словарь-справочник по криминологии и юридической психологии (Минск, 2003), Предупреждение рецидивной преступности (Минск, 2008), Криминология: научно-методологические основы (Минск, 2010), Введение в криминологию (Минск, 2013), Криминология (Минск, 2015), Анализ и прогнозирование преступности (Минск, 2017), Проблемы предупреждения отдельных видов преступности (Минск, 2017), Преступность иностранцев и лиц без гражданства в Республике Беларусь (Минск, 2019) и др.

С такой жизненной позицией и запалом профессор В.А. Ананич востребован и ведет активную организационную научно-педагогическую деятельность. С 1985 г. является членом Совета Академии МВД, был его секретарем, а с 2016 г. – ученого совета Академии МВД. С 1998 г. – член совета по защите диссертаций К 06 января 2001 г. при Академии МВД, с 2018 г. – его председатель. В 1999–2003 гг. был членом экспертного совета ВАК. Его профессионализм, научная подготовка, достижения оценены и признаны научным сообществом не только Беларуси, но и на постсоветском пространстве. Он является членом редакционных советов журналов «Вестник Академии МВД Республики Беларусь», «Вестник Воронежского института МВД РФ», «Академическая мысль» Академии управления МВД РФ, «Предварительное расследование» Следственного комитета Беларуси.

Заслуги В.А. Ананича по достоинству оценены государством. Он награжден орденом Почета, медалями «За трудовую доблесть», «За отличную службу по охране общественного порядка», «За безупречную службу» III, II, I степени, а также другими медалями и нагрудными знаками.

В его послужном списке около 150 поощрений, в том числе МВД СССР, МВД БССР, МВД Республики Беларусь, а также Исполкома СНГ, государственных органов Минска, также занесен в Книгу Почета Академии МВД.

С благодарностью юбиляр вспоминает своих учителей, командиров и начальников по службе в армии и милиции и в науке. Это – учительница русского языка и литературы В.М. Кунько, обществоведы Н.П. Страх, П.Л. Кардаш, воинские командиры Г.М. Беспалов, Г.П. Марченко, П.М. Михайлов, сотрудники милиции В.А. Данько, В.Д. Поворотный, А.Н. Шишенок, ученые-юристы А.И. Алексеев, В.В. Романов, А.Б. Сахаров, ученые-историки П.Т. Петриков, В.М. Фомин и др.

В повседневной жизни Валерий Антонович скромнен, уважительно относится к коллегам, отзывчив и принципиален, предельно выдержан, хорошо владеет лекторским мастерством, не лишен способностей полемиста. Он отличный семьянин. Его жена, Таисия Александровна, бывшая одноклассница, вот уже 47 лет является и критиком, и советчиком, и верным другом. Она 40 лет отработала на станции скорой помощи в сложных условиях. Радует его и дочь Светлана, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии Академии МВД. Она пошла по стопам отца, окончила юридический факультет БГУ, без отрыва от работы подготовила и успешно защитила диссертацию. Она в третьем поколении Ананичей, среди которых были учителя, директора школ, заведующий РОНО, заслуженный учитель республики, по отзывам курсантов и коллег успешно продолжает славные традиции своей большой семьи на педагогическом поприще.

Наше повествование о юбиляре было бы не полным, если бы мы не коснулись его увлечений, интересов, которые проявились уже в начале его осознанного жизненного пути. Это собирание, книжечтение исторической, мемуарной и художественной, в основном классической, литературы, а также юридической литературы, коллекционирование альбомов живописи. У него богатая личная библиотека, в которой собраны труды по философии, научному социализму, юриспруденции, социологии, психологии, педагогике, управлению. Любит посещать музеи, театр, спортивные соревнования.

В.А. Ананич достойно несет звание белорусского ученого и педагога, полон энергии и творческих планов. В нем, его поступках ярко выражены и проявляются честность, трудолюбие, совесть, доброта – человеческие качества, которым он следовал и следует в своей жизни, несмотря на ее трудности и ухабы, которых немало было на его пути. Всем нам импонирует его гражданская позиция, убеждения, нетерпимость к несправедливости. Он был и остается носителем лучших качеств советского человека, убежденным коммунистом и, несмотря на кульбиты современной истории, ни на один день не прерывал свое членство в коммунистической партии. Мы любим его, уважаем и можем сказать – Учитель, Педагог, прекрасный Человек, признанный специалист в отечественной юриспруденции.